
 

中考数学复习----《数式规律》专项练习题（含答案解析） 

1.按规律排列的一组数据：
1

2
，

3

5
，□，

7

17
，

9

26
，

11

37
，…，其中□内应填的数是（    ） 

A．
2

3
 B．

5

11
 C．

5

9
 D．

1

2
 

【答案】D 

【分析】 

分子为连续奇数，分母为序号的平方 1+ ，根据规律即可得到答案． 

【详解】 

观察这排数据发现，分子为连续奇数，分母为序号的平方 1+ ， 

第n个数据为：
2

2 1

1

n

n

−

+

 

当 3n = 时 W 的分子为5，分母为 23 1 10+ =  

这个数为
5 1

10 2
=  

故选： D ． 

【点睛】 

本题考查了数字的探索规律，分子和分母分别寻找规律是解题关键． 

2.已知
1

a 为实数﹐规定运算：
2

1

1
1a

a
= − ，

3

2

1
1a

a
= − ，

4

3

1
1a

a
= − ，

5

4

1
1a

a
= − ，……，

1

1
1

n

n

a
a
−

= − ．按上述方法计算：当
1

3a = 时，
2021

a 的值等于（   ） 

A．
2

3
−  B．

1

3
 C．

1

2
−  D．

2

3
 

【答案】D 

【分析】 

当
1

3a = 时，计算出
2 3 4

2 1
, , 3,

3 2
a a a= = − = ，会发现呈周期性出现，即可得到

2021
a 的

值． 

【详解】 

解：当
1

3a = 时，计算出
2 3 4

2 1
, , 3,

3 2
a a a= = − = ， 

会发现是以：
2 1

3, ,
3 2
− ，循环出现的规律， 



 

2021 3 673 2=  + ， 

2021 2

2

3
a a = = ， 

故选：D． 

【点睛】 

本题考查了实数运算规律的问题，解题的关键是：通过条件，先计算出部分数的值，从中找

到相应的规律，利用其规律来解答． 

3.按一定规律排列的单项式：a， 2a− ，4a， 8a− ，16a， 32a− ，…，第n个单项式是

（    ） 

A．( ) 12 n a−−  B．( )2 n a−  C． 12n a−  D．2na  

【答案】A 

【分析】先分析前面所给出的单项式，从三方面（符号、系数的绝对值、指数）总结规律，

发现规律进行概括即可得到答案． 

【解析】解：  a， 2a− ，4a， 8a− ，16a， 32a− ，…， 

可记为：( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 1 2 3 4 52 , 2 , 2 , 2 , 2 , 2 , ,a a a a a a− − − − − − •••   

 第n项为：( ) 12 .n a−−  故选 A． 

【点睛】本题考查了单项式的知识，分别找出单项式的系数和次数的规律是解决此类问题的

关键． 

4.计算
1 1 1 1 1

1 3 3 5 5 7 7 9 37 39
+ + + + +

    
… 的结果是 

A．
19

37
     B．

19

39
    C．

37

39
    D．

38

39
 

【答案】B 

【解析】 

原式 

=
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19

(1 ) (1 )
2 2 2 3 3 5 5 7 7 37 37 39 2 39 39
 − + − + − + − + + + − =  − = ．故选 B． 

【名师点睛】本题是一个规律计算题，主要考查了有理数的混合运算，关键是把分数乘法转

化成分数减法来计算． 

5.观察下列等式：70=1，71=7，72=49，73=343，74=2401，75=16807，…，根据其中的规律可

得 70+71+72+…+72019的结果的个位数字是 



 

A．0     B．1    C．7    D．8 

【答案】A 

【解析】∵70=1，71=7，72=49，73=343，74=2401，75=16807，…，∴个位数 4个数一循环， 

∴（2019+1）÷4=505，∴1+7+9+3=20，∴70+71+72+…+72019的结果的个位数字是：0．故选 A． 

【名师点睛】此题主要考查了尾数特征，正确得出尾数变化规律是解题关键． 

6.一列数按某规律排列如下：
1 1 2 1 2 3 1 2 3 4

1 2 1 3 2 1 4 3 2 1
， ， ， ， ， ， ， ， ， ，…，若第 n 个数为

5

7
，则

n= 

A．50    B．60    C．62    D．71 

【答案】B 

【解析】
1 1 2 1 2 3 1 2 3 4

1 2 1 3 2 1 4 3 2 1
， ， ， ， ， ， ， ， ， ，… 

可写为：
1 1 2 1 2 3 1 2 3 4

( ) ( ) ( )
1 2 1 3 2 1 4 3 2 1
， ， ， ， ， ， ， ， ， ，…， 

∴ 分 母 为 11 开 头 到 分 母 为 1 的 数 有 11 个 ， 分 别 为

1 2 3 4 5 6 6 7 8 9 10 11

11 10 9 8 7 7 5 5 4 3 2 1
， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， 

∴第 n个数为
5

7
，则 n=1+2+3+4+…+10+5=60，故选 B． 

【名师点睛】本题考查数字的变化类，解答本题的关键是明确题意，发现题目中数字的变化

规律 

7.将从 1开始的连续奇数按如图所示的规律排列，例如，位于第 4行第 3列的数为 27，则

位于第 32 行第 13 列的数是（    ） 

 

A．2025 B．2023 C．2021 D．2019 

【答案】B 

【分析】 

根据数字的变化关系发现规律第 n行，第 n列的数据为：2n(n-1)+1，即可得第 32 行，第

32 列的数据为：2×32×(32-1)+1=1985，再依次加 2，到第 32 行，第 13 列的数据，即可． 



 

【详解】 

解：观察数字的变化，发现规律：第 n行，第 n列的数据为：2n(n-1)+1， 

∴第 32 行，第 32 列的数据为：2×32×(32-1)+1=1985， 

根据数据的排列规律，第偶数行从右往左的数据一次增加 2， 

∴第 32 行，第 13 列的数据为：1985+2×(32-13)=2023， 

故选：B． 

【点睛】 

本题考查了数字的变化类，解决本题的关键是观察数字的变化寻找探究规律，利用规律解决

问题 

8.已知有理数 a≠1，我们把
1

1 a−
称为 a的差倒数，如：2的差倒数是

1

1 2−
=-1，-1 的差倒

数是
1 1

1 ( 1) 2
=

− −
．如果 a

1
=-2，a

2
是 a

1
的差倒数，a

3
是 a

2
的差倒数，a

4
是 a

3
的差倒数……

依此类推，那么 a
1
+a

2
+…+a

100
的值是 

A．-7.5    B．7.5    C．5.5    D．-5.5 

【答案】A 

【解析】∵a
1
=-2，∴a

2
=

1 1

1 ( 2) 3
=

− −
，a

3
=

1 3
1 21
3

=

−
，a

4
=

1
3

1
2

−
=-2，…， 

∴这个数列以-2，
1

3
，

3

2
依次循环，且-2+

1

3
+

3

2
=-

1

6
， 

∵100÷3=33……1，∴a
1
+a

2
+…+a

100
=33×（-

1

6
）-2=-

15

2
=-7.5，故选 A． 

【名师点睛】本题考查了规律型：数字的变化类：通过从一些特殊的数字变化中发现不变的

因素或按规律变化的因素，然后推广到一般情况． 

9.a 是不为 1的有理数，我们把
1

1 a−
称为 a 的差倒数，如 2的差倒数为

1

1 2−
=-1，-1 的差

倒数
1 1

1 ( 1) 2
=

− −
，已知 a

1
=5，a

2
是 a

1
的差倒数，a

3
是 a

2
的差倒数，a

4
是 a

3
的差倒数……，

依此类推，a
2019

的值是 

A．5     B．-
1

4
    C．

4

3
    D．

4

5
 

【答案】D 



 

【解析】∵a
1
=5，a

2
=

1

1 1 1

1 1 5 4a
= = −

− −
，a

3
=

2

1 1 4
11 51 ( )
4

a
= =

−
− −

，a
4
=

3

1 1
41 1
5

a
=

−
−

=5， 

……∴数列以 5，-
1

4
，

4

5
三个数依次不断循环，∵2019÷3=673，∴a

2019
=a

3
=

4

5
，故选 D． 

【名师点睛】本题是对数字变化规律的考查，理解差倒数的定义并求出每 3个数为一个循环

组依次循环是解题的关键． 

10.下列各正方形中的四个数之间都有相同的规律，根据此规律，x的值为（   ） 

 

A．135 B．153 C．170 D．189 

【答案】C 

【分析】由观察发现每个正方形内有：2 2 4,2 3 6,2 4 8, =  =  = 可求解 b ，从而得到a ，

再利用 , ,a b x 之间的关系求解 x即可． 

【解析】解：由观察分析：每个正方形内有：2 2 4,2 3 6,2 4 8, =  =  =   

2 18,b =  9,b =  由观察发现： 8,a =   

又每个正方形内有：2 4 1 9,3 6 2 20,4 8 3 35, + =  + =  + =   

18 ,b a x + =  18 9 8 170.x =  + =  故选 C． 

【点睛】本题考查的是数字类的规律题，掌握由观察，发现，总结，再利用规律是解题的关

键． 

11.实验证实，放射性物质在放出射线后，质量将减少，减少的速度开始较快，后来较慢，

实际上，物质所剩的质量与时间成某种函数关系．下图为表示镭的放射规律的函数图象，据

此可计算 32mg镭缩减为 1mg 所用的时间大约是（   ） 



 

 

A．4860 年 B．6480 年 C．8100 年 D．9720 年 

【答案】C 

【分析】 

根据物质所剩的质量与时间的规律，可得答案． 

【详解】 

解：由图可知： 

1620 年时，镭质量缩减为原来的
1

2
， 

再经过 1620 年，即当 3240 年时，镭质量缩减为原来的
2

1 1

4 2
= ， 

再经过 1620×2=3240 年，即当 4860 年时，镭质量缩减为原来的
3

1 1

8 2
= ， 

， 

∴再经过 1620×4=6480 年，即当 8100 年时，镭质量缩减为原来的
5

1 1

2 32
= ， 

此时
1

32 1
32
 = mg， 

故选 C． 

【点睛】 

本题考查了函数图象，规律型问题，利用函数图象的意义是解题关键． 

12.如图，点
1

B 在直线
1

:
2

l y x= 上，点
1

B 的横坐标为 2，过点
1

B 作
1

B l⊥ ，交 x轴于点
1

A ，

以
1 1

A B 为边，向右作正方形
1 1 2 1

A B B C ，延长
2 1

B C 交 x 轴于点
2

A ；以
2 2

A B 为边，向右作正

方形
2 2 3 2

A B B C ，延长
3 2

B C 交 x轴于点
3

A ；以
3 3

A B 为边，向右作正方形
3 3 4 3

A B B C ，延长

的
4 3

B C 交 x轴于点
4

A ；…；按照这个规律进行下去，则第 n 个正方形
1n n n n

A B B C
+

的边长

为________（结果用含正整数 n的代数式表示）． 



 

 

【答案】
15 3

2 2

n− 
 
 

 

【分析】 

根据题中条件，证明所有的直角三角形都相似且确定相似比，再具体算出前几个正方形的边

长，然后再找规律得出第n个正方形的边长． 

【详解】 

解： 点
1

B 在直线
1

:
2

l y x= 上，点
1

B 的横坐标为 2， 

点
1

B 纵坐标为 1． 2 2
1

2 1 5,OB = + =  

分别过
1

B ，
1 4
, ,C C   作 x轴的垂线，分别交于

1 4
, , ,D D D ，下图只显示一条； 

 

1 1 1 1 1 1 1
90 ,B DA C DB B OD A B D = =   = , 


1 1 1

Rt B DO Rt A DB∽ 类似证明可得，图上所有直角三角形都相似，有 

11 1 1 1 2

1 1 1

1

2
n n

n n

C AB D B A C A

OD OB C A C A
+= = = =  = ， 

不妨设第 1个至第n个正方形的边长分别用：
1 2
, , ,

n
l l l 来表示，通过计算得： 

1
1

5

2 2

OB
l = = ， 

1
2 1 1 2

3 5 3

2 2 2

l
l l C A= + = =  ， 



 

2

2
3 2 2 3

3 5 3

2 2 2

l
l l C A

 = + = =  
 

 

   

1

1
1 1

3 5 3

2 2 2

n

n

n n n n

l
l l C A

−

−
− −

 = + = =  
 

  

按照这个规律进行下去，则第 n个正方形
1n n n n

A B B C
+

的边长为
15 3

2 2

n−  
 

， 

故答案是：
15 3

2 2

n−  
 

． 

【点睛】 

本题考查了三角形相似，解题的关键是：利用条件及三角形相似，先研究好前面几个正方形

的边长，再从中去找计算第n个正方形边长的方法与技巧． 

13.如图，在平面直角坐标系中，动点 P 从原点 O 出发，水平向左平移 1个单位长度，再竖

直向下平移 1个单位长度得到点 ( )
1

1, 1P − − ；接着水平向右平移 2个单位长度，再竖直向上

平移 2个单位长度得到点
2

P ；接着水平向左平移 3个单位长度，再竖直向下平移 3个单位

长度得到点
3

P ；接着水平向右平移4个单位长度，再竖直向上平移4个单位长度得到点
4

P ，…，

按此作法进行下去，则点
2021

P 的坐标为___________． 

 

【答案】 ( 1011, 1011)− −  

【分析】 

先根据点坐标的平移变换规律求出点
2 3 4 5
, , ,P P P P 的坐标，再归纳类推出一般规律即可得． 

【详解】 



 

解：由题意得：
2
( 1 2, 1 2)P − + − + ，即

2
(1,1)P ， 

3
(1 3,1 3)P − − ，即

3
( 2, 2)P − − ， 

4
( 2 4, 2 4)P − + − + ，即

4
(2,2)P ， 

5
(2 5,2 5)P − − ，即

5
( 3, 3)P − − ， 

观察可知，点
1

P 的坐标为 ( 1, 1)− − ，其中 1 2 1 1=  − ， 

点
3

P 的坐标为 ( 2, 2)− − ，其中3 2 2 1=  − ， 

点
5

P 的坐标为 ( 3, 3)− − ，其中5 2 3 1=  − ， 

归纳类推得：点
2 1n

P
−

的坐标为 ( , )n n− − ，其中n为正整数， 

2021 2 1011 1=  − ， 

点
2021

P 的坐标为 ( 1011, 1011)− − ， 

故答案为： ( 1011, 1011)− − ． 

【点睛】 

本题考查了点坐标的平移变换规律、点坐标的规律探索，正确归纳类推出一般规律是解题关

键． 

14.下表在我国宋朝数学家杨辉 1261 年的著作《详解九章算法》中提到过，因而人们把这个

表叫做杨辉三角，请你根据杨辉三角的规律补全下表第四行空缺的数字是______． 

 

【答案】3 

【分析】 

通过观察每一个数字等于它上方相邻两数之和． 

【详解】 

解：通过观察杨辉三角发现每一个数字等于它上方相邻两数之和的规律， 

例如： 



 

第 3 行中的 2，等于它上方两个相邻的数 1，1相加， 

即：2 1 1= + ； 

第 4 行中的 3，等于它上方两个相邻的数 2，1相加， 

即：3 2 1= + ； 

 

由此规律： 

故空缺数等于它上方两个相邻的数 1，2相加， 

即空缺数为：3， 

故答案是：3． 

【点睛】 

本题考查了杨辉三角数的规律，解题的关键是：通过观察找到数与数之间的关系，从来解决

问题． 

15.右表被称为“杨辉三角”或“贾宪三角”．其规律是：从第三行起，每行两端的数都是“1”，

其余各数都等于该数“两肩”上的数之和．表中两平行线之间的一列数：1，3，6，10，15，……，

我们把第一个数记为
1
a ，第二个数记为

2
a ，第三个数记为

3
a ，……，第n个数记为

n

a ，则

4 200
a a+ = _________． 

 

【答案】20110 

【分析】根据所给数据可得到关系式
( )1

2n

n n
a

+
= ，代入即可求值． 

【解析】由已知数据 1，3，6，10，15，……，可得
( )1

2n

n n
a

+
= ， 

∴
4

4 5
10

2
a


= = ，

200

200 201
20100

2
a


= = ，∴

4 200
20100+10=20110+ =a a ．故

答案为 20110． 



 

【点睛】本题主要考查了数字规律题的知识点，找出关系式是解题的关键． 

16.根据图中数字的规律，若第 n个图中出现数字 396，则n =（ ） 

 

A．17    B．18   C．19       D．20 

【答案】B 

【分析】观察上三角形，下左三角形，下中三角形，下右三角形各自的规律，让其等于 396，

解得n为正整数即成立，否则舍去． 

【解析】根据图形规律可得： 

上三角形的数据的规律为：2 (1 )n n+ ，若 2 (1 ) 396n n+ = ，解得n不为正整数，舍去； 

下左三角形的数据的规律为： 2 1n − ，若 2 1 396n − = ，解得 n不为正整数，舍去； 

下中三角形的数据的规律为：2 1n− ，若2 1 396n− = ，解得 n不为正整数，舍去； 

下右三角形的数据的规律为： ( 4)n n + ，若 ( 4) 396n n+ = ，解得 18n = ，或 22n = − ，舍

去。故选：B． 

【点睛】本题考查了有关数字的规律，能准确观察到相关规律是解题的关键． 

17.如图，将一枚跳棋放在七边形 ABCDEFG 的顶点 A处，按顺时针方向移动这枚跳棋 2020

次．移动规则是：第 k次移动 k个顶点（如第一次移动 1个顶点，跳棋停留在 B处，第二次

移动 2个顶点，跳棋停留在 D 处），按这样的规则，在这 2020 次移动中，跳棋不可能停留的

顶点是（  ） 

 

A．C、E B．E、F C．G、C、E D．E、C、F 

【答案】D 

【分析】设顶点 A，B，C，D，E，F，G分别是第 0，1，2，3，4，5，6格，因棋子移动了 k



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/15810513101

6006041
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